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  COMISIÓN TERCERA PERMANENTE  

      DE HACIENDA Y CRÉDITO PÚBLICO 
 
                                       Período Constitucional 2016-2019 

   (Artículo 54 del Acuerdo 348 de 2008) 
 

 

ACTA SUCINTA:    066 
LUGAR:                                                  Recinto Los Comuneros 
FECHA:     26 de noviembre de 2017 
HORA DE INICIACIÓN:   9:30 a.m. 
HORA DE TERMINACIÓN:  1:30 p.m. 
PRESIDENTE:                   Julio César Acosta Acosta 
SECRETARIO:    Carlos Arturo Duarte Cuadros 
 

ORDEN DEL DÍA 
 
1. Registro electrónico de Concejales y verificación del quórum 
2. Lectura, discusión y aprobación del orden del día 
3. Aprobación de Actas 
4. Lectura, discusión y aprobación de proposiciones 
5. Proyectos de Acuerdo 
6. Comunicaciones y varios 
 

DESARROLLO 
 
1. REGISTRO ELECTRÓNICO DE CONCEJALES Y VERIFICACIÓN DEL 
QUÓRUM 
 
Se registraron y contestan el llamado a lista los honorables Concejales de la 
Comisión Tercera Permanente de Hacienda y Crédito Público, YEFER VEGA 
BOBADILLA, JULIO CESAR ACOSTA ACOSTA, CELIO NIEVES HERRERA, 
MARIA VICTORIA VARGAS SILVA, XINIA ROCIO NAVARRO PRADA, NELLY 
PATRICIA MOSQUERA MURCIA, ANGELA SOFIA GARZÓN CAICEDO Y DANIEL 
ANDRES PALACIOS MARTINEZ. 
 
El Secretario informa que se ha registrado la asistencia de ocho (8) honorables 
concejales integrantes de la Comisión, por tanto, existe quórum decisorio. 
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De otras Comisiones se registra la asistencia de los honorables concejales, 
ALVARO JOSÉ ARGOTE MUÑOZ, JAIRO CARDOZO SALAZAR, PEDRO JAVIER 
SANTIESTEBAN MILLÁN, JUAN CARLOS FLÓREZ ARCILA, ROLANDO 
ALBERTO GONZÁLEZ, JORGE DURÁN SILVA, CESAR ALFONSO GARCIA 
VARGAS, HOLLMAN FELIPE MORRIS RINCON, EMEL ROJAS CASTILLO, 
MARIA CLARA NAME RAMÍREZ, RUBEN DARIO TORRADO,  JOSÉ DAVID 
CASTELLANOS ORJUELA Y MARCO FIDEL RAMÍREZ ANTONIO. 
 
En el transcurso de la sesión ingresaron y se registraron los honorables concejales 
de la Comisión, ROBERTO HINESTROSA REY, JORGE EDUARDO TORRES 
CAMARGO, ROGER CARRILLO CAMPO Y GERMAN AUGUSTO GARCIA MAYA.  
 
En el transcurso de la sesión de otras Comisiones ingresaron y se registraron los 
honorables concejales, JUAN FELIPE GRILLO CARRASCO, HORACIO JOSÉ 
SERPA MONCADA, VENUS ALBEIRO SILVA GÓMEZ Y LUZ MARINA GORDILLO 
SALINAS. 
 
Por la Administración y los organismos de control asisten los siguientes 
funcionarios, Doctores: BEATRÍZ ELENA ARBELÁEZ MARTÍNEZ, SECRETARIA 
DISTRITAL DE HACIENDA; PIEDAD MUÑOZ ROJAS, DIRECCIÓN DE 
PRESUPUESTO, SECRETARIA DE HACIENDA; MIGUEL URIBE TURBAY, 
SECRETARIO DE GOBIERNO; GUILLERMO ENRIQUE AVILA, DIRECTOR ( E ) 
DEPARTAMENTO ADMINISTRATIVO DE LA DEFENSORIA DEL ESPACIO 
PÚBLICO – DADEP; ANTONIO HERNÁNDEZ LLAMAS, DIRECTOR IDPAC; 
GUILLERMO HERRERA AVILA BARRAGAN, SECRETARIA DEL HABITAT; 
GERMÁN ALBERTO BAHAMON JARAMILLO, DIRECTOR CAJA DE VIVIENDA 
POPULAR; BEATRÍZ ELENA CARDENAS CASAS, DIRECTORA UAESP; LINA 
AMADOR VILLANEDA, GERENTE ERU; ALEX BLANCO, GERENTE FINANCIERO 
EAB; VEEDURÍA DISTRITAL, DELEGADA, MARTHA AMPARO MÁRQUEZ 
CÁRDENAS, ASESORA DEL DESPACHO DEL VEEDOR DISTRITAL; 
PERSONERIA DISTRITAL, DELEGADA, JOHANA MEDINA, ASESORA 
DESPACHO – ASUNTOS DE GOBIERNO Y GESTIÓN PÚBLICA Y 
CONTRALORIA DISTRITAL, DELEGADA, LINDA TATIANA SABOGAL 
RODRÍGUEZ, SUBDIRECTORA  DE AMBIENTE DE LÑA DIRECCIÓN TÉCNICA 
DE FISCALIZACIÓN SECTOR HÁBITAT Y AMBIENTE. 
 
El señor Presidente de la Comisión manifiesta que la Secretaría de Gobierno puede 
iniciar la presentación del proyecto de acuerdo de presupuesto, mientras que llegan 
los demás Concejales. 
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Se concede el uso de la palabra al honorable concejal JEFER VEGA, quien solicita 
se brinde la información de asistencia de los funcionarios de la Administración que 
fueron citados.  
 
El señor Secretario de la Comisión informa que para esta sesión de presentación 
del Proyecto de Acuerdo No. 636 del 2017, están presentes los doctores: Miguel 
Uribe Turbay, Secretario de Gobierno; Antonio Hernández Llamas en 
representación del IDEPAC; Guillermo Enrique Ávila Barragán en representación 
del DADEP; Alexander Franco en representación de la EAB; Amparo Márquez en 
representación de la Contraloría Distrital y Doris Clemencia Monroy en 
representación de la Personería Distrital. 
 
El honorable concejal JORGE DURÁN SILVA pregunta si ya se aprobó el orden del 
día. El señor Presidente contesta que se cuenta con quórum deliberación y se puede 
avanzar con la sesión, por lo que se concede la palabra al doctor Miguel Uribe 
Turbay, Secretario de Gobierno. 
 
Se da inicio a la presentación del Sector Gobierno, presentando el presupuesto del 
Sector y las Entidades que hacen parte del Sector, haciendo énfasis en que la 
ejecución presupuestal a la fecha es bastante satisfactoria 90% y garantiza que para 
el 2017, alcanzará una ejecución del 100% al finalizar el año. Manifiesta que las 
metas para la vigencia actual, se cumplirán en su totalidad. Comenta acerca de un 
presupuesto que que no tuvo ejecución, debido a que corresponde a las vacantes 
definitivas que tiene la Secretaría de Gobierno, las cuales no han sido suplidas hasta 
que se culmine el proceso de la creación de la Secretaría de Seguridad. Presenta 
las cifras respectivas. 
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Secretaria de Gobierno 
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2. LECTURA, DISCUSIÓN Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 
 
El Secretario de la Comisión por solicitud del Presidente procede a leer el orden del 
día establecido para la sesión, el cual es aprobado.  
 
3. APROBACIÓN DE ACTAS 
 
Actas aprobadas por los honorables concejales integrantes de la Comisión. 
 
Acta Sucinta   034  del  06 de Junio de 2017 
Acta Sucinta   043  del  03 de Agosto de 2017 
Acta Sucinta   048  del  30 de Agosto de 2017 
Acta Sucinta   054  del  19 de Septiembre de 2017 
 
4. LECTURA, DISCUSIÓN Y APROBACIÓN DE PROPOSICIONES 
 
5. PROYECTOS DE ACUERDO 
 
Continuación Presentación Proyecto de Acuerdo: 
 
Proyecto de Acuerdo No.636 de 2017 “Por el cual se expide el Presupuesto Anual 
de Rentas e Ingresos y de Gastos e Inversiones de Bogotá, Distrito Capital, para la 
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vigencia fiscal comprendida entre el 1 de enero y el 31 de diciembre de 2018 y se 
dictan otras disposiciones” 
 
Autores: Doctor Enrique Peñalosa Londoño, Alcalde Mayor de Bogotá D.C.; Doctora 
Beatriz Elena Arbeláez Martínez, Secretaria Distrital de Hacienda. 
Ponentes: Honorables Concejales María Victoria Vargas Silva, Segundo Celio 
Nieves Herrera y 
German Augusto García Maya  (Coordinador). 
 
SECTOR GOBIERNO 
 
Invitados: Doctores Beatriz Elena Arbeláez Martínez, Secretaria Distrital de 
Hacienda; Miguel Uribe Turbay, Secretario Distrital de Gobierno; Nadime Amparo 
Yaver Licht, Directora General DADEP; Pedro Andrés Manosalva Rincón, Director 
General Cuerpo Oficial de Bomberos; Antonio Hernández Llamas, Director General 
IDPAC; Sonia Juliana García, Gerente Proyecto Centro de Comando Control, 
NUSE, Línea 123 y Sonia Patricia Peñón Niño, Directora General Cárcel Distrital. 
 
SECTOR HABITAT  
 
Invitada: Doctores Guillermo Herrera Castaño, Secretario Distrital de Hábitat; 
German Alberto Bahamon Jaramillo, Director General Caja de la Vivienda Popular; 
Beatriz Elena Cárdenas Casas, Directora General UAESP; Eduardo Aguirre 
Monroy, Gerente General Empresa de Renovación y Desarrollo Urbano; Maria 
Carolina Castillo Aguilar, Gerente General EAAB; Jorge Castellanos Rueda, 
Presidente ETB; Astrid Álvarez Hernández, Presidente Empresa de Energía de 
Bogotá; Julián García Salcedo, Presidente de la Transportadora de Gas 
Internacional E.S.P; Carlos Alfonso Potes Victoria, Gerente General de Aguas de 
Bogotá S.A  E.S.P; Juan Carlos Granados Becerra, Contralor Distrital; Carmen 
Teresa Castañeda Villamizar, Personera Distrital y Jaime Torres Melo, Veedor 
Distrital. 
 
Se concede el uso de la palabra al doctor Antonio Hernández Llamas,  Director del 
Instituto Distrital para la Participación y Acción Comunal Distrital IDEPAC, quien 
hace su presentación dividiéndola en: presupuesto solicitado, ejecución 
presupuestal de 2017, principales logros Bogotá Mejor para Todos 2016-2017 y 
presupuesto para el año 2018. Hace énfasis en una solicitud que el Concejo de 
Bogotá hizo a la Administración, en el sentido de un artículo que está en el Plan 
Distrital de Desarrollo que hace relación a la necesidad de una estrategia de 
abordaje territorial, el cual se inició a gestionar; el Instituto contaba con una sola 
sede, sin presencia en los territorios y tan solo con algunos contratistas para casos 
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particulares. Precisa que hoy en día, conforme la solicitud realizada y el citado 
artículo, el Instituto participa con su presencia en las veinte (20) localidades  de 
Bogotá. Presenta las cifras respectivas.  
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Se concede el uso de la palabra al Director encargado del Departamento 
Administrativo de la Defensoría del Espacio Público, doctor Guillermo Dávila quien 
explica el presupuesto solicitado para la vigencia 2018 y realiza un análisis de la 
gestión desarrollada por esta entidad en el año 2017 hasta el día de hoy. Presentan 
a continuación las cifras respectivas.  
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Presentado el proyecto de presupuesto por el Sector Gobierno se da a continuación 
el uso de la palabra a los honorables concejales, haciendo énfasis la Presidencia 
de la Comisión que para no alargar tanto tiempo la sesión y tal vez no poder darle 
la oportunidad a algunas entidades de exponer su presupuesto, los señores 
Concejales deben ser consecuentes y su intervención será para formular tan solo 
las preguntas que tengan, con el fin de que la Administración de respuesta por 
escrito. Así mismo informa la Presidencia que ya el viernes anterior las Secretarías 
de Educación, Hacienda, Turismo, Movilidad y el Instituto para la Investigación 
Social, allegaron al Concejo toda la información solicitada y se encuentra a 
disposición en la Secretaría de la Comisión. 
 
Se concede el uso de la palabra al honorable concejal JUAN CARLOS FLORES 
ARCILA, quien deja constancia que revisando la ejecución del Sector, se percibe 
una cifra muy baja en lo que se refiere a la inversión en el espacio público, que es 
una de las situaciones más complejas para la ciudad, pues presenta muchas zonas 
de conflicto. Efectúa especial referencia al tema de la gestión desarrollada por las 
Alcaldías Locales y manifiesta que deja unas alertas tempranas que pueden ser de 
mucha utilidad para incentivar el fortalecimiento institucional de estas. Solicita que 
se le preste mucha atención al tema de los diferentes grupos étnicos, a los cuales 
parece no prestarles la atención necesaria. Solicita especial atención a los 
grafiteros. Formula sus preguntas. 
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Se concede el uso de la palabra al honorable concejal PEDRO JAVIER 
SANTIESTEBAN MILLAN, quien hace referencia al fortalecimiento de las Alcaldías 
Locales en el tema de control urbano y dice que le preocupa mucho el flagelo de las 
nuevas ocupaciones en la ciudad. Presenta sus respectivos interrogantes a la 
Administración acerca de los temas que planteó. 
 
Se concede el uso de la palabra al honorable concejal YEFER VEGA, quien destaca 
el actuar de la secretaría de gobierno en reservas de inversión del 2016 que está 
en un 99% y que es un porcentaje alto que queda rezago de los años anteriores. 
Agrega que es un ejemplo que deben recoger todas las demás entidades de la 
Administración. Realiza algunas preguntas en temas que le llamaron la atención. 
 
Se concede el uso de la palabra a la honorable concejal ÁNGELA GARZÓN 
CAICEDO, quien felicita al Sector Gobierno, que han hecho un gran trabajo y por su 
compromiso con la participación ciudadana en diferentes temas y el compromiso de 
la lucha contra la trata de personas; efectúa las preguntas respectivas  y hace un 
llamado de atención a la ejecución muy baja en los Fondos de Desarrollo Local. 
 
Se concede el uso de la palabra a la honorable concejal XINIA ROCÍO NAVARRO, 
quien comenta una serie de inquietudes que extractó a raíz de la presentación que 
realizó el Secretario de Gobierno y efectúa unos interrogantes para que sean 
contestados por escrito a la mayor brevedad posible. Realiza mucho énfasis en las 
escuelas de formación y solicita que en lo posible se cambie el término de barras 
de los equipos de fútbol, por el de “barrismo” y así no serían miradas como violentas. 
  
Se concede el uso de la palabra al honorable concejal DANIEL PALACIOS, el cual 
manifiesta su felicitación al Sector de Gobierno en materia de ejecución 
presupuestal,  el cual cuenta con mucha capacidad gerencial y le preocupa porque 
las otras Secretarías no siguen ese buen ejemplo en materia de ejecución 
presupuestal y alcance de metas. Plantea una serie de interrogantes acerca de las 
presentaciones expuestas por los representantes del Sector.  
 
Se concede el uso de la palabra al honorable concejal CELIO NIEVES HERRERA, 
quien recibe bien la información suministrada por los señores funcionarios de la 
Administración, porque ayuda a la controversia, significando que para la 
Administración no todo es tan plano ni ejecutor cómo se supone que son las 
realizaciones en la ciudad. Comenta que nadie refuta ninguno de los muchos 
aspectos negativos de la Administración y hace referencia a la información que tiene 
“Bogotá cómo vamos”, que en su resumen de gestión de la Alcaldía, no le va tan 
bien. Plantea sus apreciaciones y efectúa las preguntas correspondientes.  
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Se concede el uso de la palabra al honorable concejal EMEL ROJAS CASTILLO 
quien felicita al Sector porque se ve un avance significativo, a pesar de tanta 
responsabilidad otorgada a las entidades que agrupa. Formula una serie de 
interrogantes de acuerdo con las presentaciones y manifiesta que la comunidad está 
contenta con la participación ciudadana y con la presencia en las diferentes 
localidades. Hace énfasis especial en temas de propiedad horizontal y 
mantenimiento de la malla Vial. 
 
Se concede el uso de la palabra al honorable concejal JORGE EDUARDO TORRES 
CAMARGO, quien en su intervención  felicita a la Administración del Sector de 
Gobierno, por el buen uso de los recursos públicos, tanto en cumplimiento de la 
ejecución presupuestal, como en el avance de las metas que les corresponde a 
cada una de las entidades. Celebra que el Sector tenga un incremento en su 
presupuesto y presenta los interrogantes respectivos. 
 
Se concede el uso de la palabra al honorable concejal JEFFER VEGA, quien solicita 
la venia para retirarse del recinto, la cual es concedida por la Presidencia. 
 
Se concede el uso de la palabra al honorable concejal HOLLMAN MORRIS 
RINCÓN, quien se refiere concretamente a lo que el señor Secretario de Gobierno 
ha dicho en la presentación. Manifiesta que si la Administración pretende construir 
una sociedad, van por muy mal camino y que en la pasada se cometieron algunos 
errores, pero nunca como en la actual que son muy notorios. Plantea sus 
interrogantes.  
 
Inicia la presentación el señor Secretario del Hábitat, doctor Guillermo Herrera, 
quien precisa que lleva en el cargo un mes y medio. Se remite a explicar la solicitud 
del presupuesto para el 2018 y se refiere específicamente en los temas de la 
Secretaría del Hábitat, por carecer del tiempo que requeriría para dar a conocer más 
ampliamente la gestión de todas y cada una de las importantes entidades que 
agrupa el Sector.  Hace mención general a la forma cómo está conformado el 
presupuesto para el sector, incluyendo a los Establecimientos Públicos, la Empresa 
de Acueducto y Alcantarillado y la Empresa de Renovación Urbana; presenta las 
cifras correspondientes.  
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Secretaria Distrital Hábitat 
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Termina el señor Secretario del Hábitat comentando los diferentes programas que 
adelanta la Secretaría.  
 
El Presidente hace mención a que ha solicitado constantemente mucha prudencia 
en el uso del tiempo a los Concejales y no se ha tenido en cuenta su petición. 
Precisa que aún faltan por presentar su presupuesto las demás entidades del Sector 
Hábitat y que revisada la agenda quedarán para el miércoles o jueves, porque 
también faltan los Sectores de Cultura, Seguridad, Transmilenio, Metro, Órganos de 
Control y Secretaria de la Mujer. Solicita a los miembros de la Comisión, que se 
agenden esta semana no hasta mediodía, si no para dedicarle mucho más tiempo 
a las sesiones, porque de lo contrario va a ser muy difícil que se pueda terminar la 
presentación de los diferentes sectores.  
 
El Presidente solicita al señor Secretario de la Comisión la agenda que esta así: 
martes 28 de noviembre, Sector Cultura, Transmilenio y Metro; miércoles 29 de 
noviembre, Sector Seguridad, Universidad distrital, UAESP, Caja de Vivienda 
Popular, ERU y EAB que si bien no tiene obligación de venir es muy importante que 
a título informativo haga su presentación, y jueves 30 de noviembre Órganos de 
Control y Secretaria de la Mujer. 
 
La Secretaría de la Comisión deja constancia de las excusas por inasistencia 
presentadas por los honorables concejales GLORIA STELLA DÍAZ ORTIZ y 
ANTONIO SANGUINO PAEZ. 
 
El Secretario de la Comisión, por instrucción de la Presidencia, siendo la 1:30  p.m., 
suspende la sesión de la Comisión Tercera Permanente de Hacienda y Crédito 
Público, convocada para hoy domingo 26 de noviembre de 2017.  
 
 
 
 
JULIO CESAR ACOSTA ACOSTA           XINIA ROCIO NAVARRO PRADA 
Presidente                                                 Primer Vicepresidente 
 
 
 
 
HOSMAN MARTINEZ MORENO           CARLOS ARTURO DUARTE CUADROS 
Segundo Vicepresidente                        Subsecretario de Despacho 
 
Elaboró: Esperanza Perdomo Gutiérrez 
Revisó y Aprobó: Carlos Arturo Duarte Cuadros  


